BASIT MAKINELER

Kuvvetin yonini ve bilyuklGgund degistiren araglara basit makine denir. Ayrica basit makineler, kicik
bir kuvvetle buyik kuvvetleri yenmek ya da dengelemek igin kullanilan diizenekler olarak ifade edilebilir.

L :I Yandaki resimdeki giviyi gikarmak i¢in hangi yénde
— T ) kuvvet uygulanmasi gerekmektedir?

] w—

: A Cevap: Civiyi ¢tkarmanin en kolay yolu 2 nolu

k— ~ yonde bir kuvvet uygulamaktir.
|

NOT:Basit makineler;

% s kolayhgi saglarlar.

<+ ** Enerji ve isten kazang saglamazlar.

% Kuvvetten kazang saglanabilir. (kuvvetten kazang varsa yoldan kayip vardir.)
** Yoldan kazang saglanabilir.( Yoldan kazang varsa kuvvetten kayip vardir.

«*» Kuvvetin yoninU degisterebilirler.

«» Uygulanan kuvveti arttirabilir.

%+ Bir kuvvetin yoninu degistirebilir.

* Birisin yapilma hizini degistirebilir.

* Bir enerji tlirlin{, baska bir enerji tiriine gevirebilir.
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= Baz basit makinelerde kuvvet kazanci;
Yiikiin agirhd
Kuvvet

Kuvvet kazanci =

seklindedir.

Basit makinelerin kuvvet arttirici, yon degistirici ve slirat degistirici gibi bazi ¢esitleri vardir.
¢ Masa, cimbiz, kiirek kuvvet arttirici basit makineler

0,

% Sabit makara, pencere kolu, terazi yon degistirici basit makineler

R/

% El matkabi, beyzbol sapasi slirat degistiren basit makinelerdir.

X/

Kaldiraglar

Kaldiraclar sabit bir destek etrafinda donebilen araglardir. Kaldiragta en 6nemli parga destektir.

Kuvvet

Yiik Kolu

Kuvvet Kolu

Yiik Kolu

Destek noktasinin ylike ve onu kaldiran kuvvete gore konumu degistiginde kaldiracin tird degisir.
Asagida degisik tlrde gosterilen kaldiraglari ve érneklerini inceleyelim.



Kuvvet
Kuvvet
Kuvvet Yok
Yk
Destek

Destek Destek
Y ik
Destegin ortada oldugu Destegdin ucta oldugu Kuvvetin ortada oldugu
kaldirag tipi kaldirag tipi kaldirag tipi
Kuvvet :
";, Kuwa
Destek l -
Y Uk
Destek
Kuvvet
Destegin ortada oldugu Destegin ucta, yikin ortada Kuvvetin ortada oldugu kaldirag
kaldirag tipine drnek oldugu kaldirag tipine 6rnek; tipine ornek,
MAKAS EL ARABASI MASA
Diger 6rnekler; Diger érnekler; Diger &rnekler;
Tahterevalli, pense Ceviz kiracag., kap Cinbiz, insan kolu
araba krikosu
Kuvvet / Bir agirhgi kaldirmak icin uygulanmasi gerekli kuvvet
kolu asagidaki baginti ile hesaplanabilir.
vok -+

‘«— kolu

Kuwvet (Kuvvet) - (Kuvvet kolu) = (Yik) - (Yiik kolu)

l Destek
Yuk
Ornek:
G A F
| - 1 | - 1 L ]
F=8N
oy |
Destek
Destek

:9::"9" ge":g":;z fjt'fﬂm';z'(';r’" kaldirag qubugu fle G it Bnemsiz esit bolmeli bir gubuk ile 28N agirl-
girig : gindaki bir cisim dengede tutuluyor.

A?'“'?' dengede tutan kuvvet 8N olduguna gére, G Kaldirag yardimiyla cismi dengede tutan F kuvveti-
agirhg kag N dur? nin degeri kagtir?

A) 40 B) 36 C) 32 D)24 A7 B) 14 C) 20 D) 28

NOT: Kaldiraglarda; kuvvetten kazang istiyorsak destek ylke yakin olacak. Yani kuvvet kolu ylik
kolundan buyUlk olacak.



Agirhg 6nemsiz kaldiracgla, bir bavul agagidaki gibi (i¢c dedisik sekilde kaldirlarak dengeleniyor. Kaldiraclarda kuvvetten
kazang saglanip saglanmadigini "kuvvetten kazang var" ya da "kuvvetten kazang yok" seklinde kutulara yaziniz.

a) b) c)
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Agirhd@ 6nemsiz esit béimeli bir tahteravalli izerinde birbirini dengeleyen ddrenciler agagidaki sekillerde gosterilmigtir.
Kiitlesi 80 kg olan Kutay'l dengede tutan Yonca, Cem ve Hakan'in kiitle de@erlerini hesaplayarak bos kutulara yaziniz.

a) Kutay Yonca " b) Kutay Cem c) Kutay Hakan ?}
i) \ 4 = < A
A" )
> i %
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80kg 80 kg

Yonca'nin kitlesi: | E Cem'n kitlesi: | i Hakan'in kilesi: | i
| : H ! i !
Basit Makineler

Gazoz agacag! Ceviz kiracag: Pense

\a_ p————
(a) (b) (c)
Civi sbken gekic Tahteravalli Makas

(U] () (h)

Kaldirac Tipleri

Kuvvet AKuvvet Yiik T Kuvvet




Makaralar

Agir bir cismi ylksege kaldirmak icin cogu zaman makara sistemlerinden yararlanilir.
insaatlarda ya da bazi fabrikalarda, biyiik agirliklarin kiiciik kuvvetlerle

yukari kaldirildigini hepimiz biliriz. Kullanilan makara sayisina ve bigimine gore,

sabit makara, hareketli makara ve palanga gibi turleri vardir.

Sabit Makara

Sabit bir eksenin ¢evresinde donen bir tek makara, kuvvet agisindan bir kazang saglamaz; ama kuvvetin
yonini degistirdigi icin is yapmayi kolaylastirir. Ozellikle insaatlarda yapi gereclerini ve agir yiikleri
yuksege kaldirmak icin genellikle sabit makaradan yararlanihr.

cekililrse yik o kadar yukari gikar.
ipin ¢ekilme miktari = Yiikiin yiikselme miktari

e
§ b ¢ Sabit makarada yuk ile uygulanan kuvvetin blylklGgu
MTF maakt;:a birbirine esittir.
| 5 Yiik = Kuvvet
| L Kuvvet P=F
E %}? e Sabit makarada F kuvvetinin bagl oldugu ip ne kadar
)

Wik

Sabit makara yardimiyla bir cisim yukan
cekilirken kuwvvetten kazanc saglanamaz.
Sadece kuvwvetin yoni degistirilir.

NOT: Sabit makarada kuvvetten kazanc yoktur.

—_— Ornek: Yandaki sekilde sabit makara ile 10 N agirhigindaki bir cisim F
1 kuvveti ile dengede tutuluyor.
it a)F kuvvetinin degeri kagtir?

:
b)F kuvveti 2 metre asagi ¢ekilirse ylik kag metre yikselir?

—

10 M
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Hareketli Makara
Yiksege kaldirilan yiik, makara ile birlikte ylkselir. Eger makara agirligi 6nemsiz
ise uygulanan kuvvet, ylk agirliginin yarisi kadardir.

N Kuvvet =

]
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! »  Hareketli makaralarda kuvvet kazanc! vardir.

| Hareketli Yiikiin agirhd
" makara Kuvvet kazanci =
\‘i‘; Kuvvet
‘ Not: Hareketli makarada kuvvet kazanci 2 kattir. Basit
ﬂ Yiik makinelerde isten kazan¢ olmadigi icin 2 kat yoldan

kaybetmek gerekir.
Hareketli makarada ytk, makara ile birlik-  yani y{ikii 1 m yukari gikarmak igin kuvvetin oldugu ipi
te hareket eder. 2m ¢ekmemiz gerekir.
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Egik Duizlem

Ayni agirhiktaki varili
yandaki iscilerden hangisi
daha kolay yukari gikarir.

Cevap:

Egik dlizlem tiim makineler icinde en basit olanidir. Agir bir sandigi sirtlanarak bir kamyona yiklemek
yerine kamyonun kasasina egimli olarak yaslanan diizglin bir kalasin izerinden iterek yiklemek daha
kolaydir. Egik diizlem boyunca itme kuvveti cismin agirligindan kiigliktiir. Buna karsilik cisim daha uzun
yol alarak tasinmis olur. Egik diizlemi kullanmadan cismi ayni yiikseklige ¢ikarmak igin alinan yol daha
kisadir. Ancak bu durumda uygulanan kuvvet daha biiyik olur. Sonugta ayni yikseklige gikarilan cisim
icin daha az kuvvet uygulansa dahi yapilan is (harcanan enerji) den bir kazang saglanamaz.



yiksekligi

Egik dizlemin

( Uygulanan|  [Egik dizlemin) _ If’ Yiikiin
kuvvet l'\ boyu / \agirhg/

Belli bir agirliktaki yiki egik dizlemden
yukari cekmek icin uygulanacak kuvvet, egik
dizlemin ylksekliginin egik diizlemin boyuna
olan oranina baghdir. Buna gore, yukari
cekilen cisme uygulanacak en kiguk kuvvet
asagidaki baginti ile bulunabilir.

(Eg‘jik dﬂzmmin‘al
yiiksekligi /

e Egik dlizlemin boyu arttik¢a cisme uygulanan kuvvette o kadar azalir. (ylkseklik sabit kalmak

sartiyla)

e Egik dizlemin boyunu degistirmeden yiksekligi arttirirsak uygulanan kuvvet te o kadar artar.
e Egik duzlemin dikligi (yuksekligi) arttikca kuvvetten kazang azalir. Diklik azaldik¢a kuvvetten

kazang artar.
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Ornek: 100 N agirhgindaki bir cisim
4 m yikseklikteki stirtinmesiz egik
dizlemin Gst kismina, egimleri farkli
olan dort yoldan F1,F2, F3, F4
kuvvetleri ile gikariliyor.

a) Hangi egik diizlemde kuvvet
kazanci en fazladir?

Cevap: ......

b)Hangi egik diizlemde kuvvet

12m 16m kazanci en azdir?
o ! & : Cevap: ......
1] v
1 Uygulanan
Vida s
V.|fja .eg.lk duzlemln.splfél .§eikllne getlrllm|§ hé!hdlr. Vida, & Tp—
silindirin etrafina bir egik diizlemin sarilmasi ile olusan
basit bir makine olarak tanimlanabilir. iki ya da daha
fazla parcayi birbirine tutturmaya yarar.
Tahta blok

Kama

Egik diizleme benzeyen, genellikle odun kesme isleminde kullanilan
bir basit makinedir.

Kamaya ornek olarak bigak ucu, keski ucu, ¢ivi ucu, balta ucu
verilebilir.

Kamalarda cisim yerinde kalir ve kama cismin igine dogru ilerler.
Yandaki sekilde goriilen odun kitigunid ortadan ayirmak icin kama
kullanilmistir.




Cikrik

Ayni donme ekseni Gzerine yerlestirilmis ve yarigapi farkli silindirden olusmus bir basit makinedir.
Gikriga 6rnek olarak; kuyu sularini yukari gikaran kol sistemi, bisiklet pedali, el mikseri, el matkabi, kahve
degirmeni, kalemtras ve kiyma makinesi verilebilir.

Kuvvet
Kuvvet

Yiik
& NOT
Ciknkta kuvvet, yiik agirhgindan kiigtiktar.

Kuvvet Silindirin yaricapi

r
Yiik agirhg Kuvvet kolunun yancapr R

Disli Carklar
Merkezleri etrafinda donebilen, hareketin yonini ve donme hizini degistirerek birbirine aktaran basit
makinelere disli cark denir.
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Farkli Merkezli Disliler Ayni merkezli dislilerde;
s Do6nme yonleri zittir. * Donme yoOnleri aynidir.
¢ Dis sayisi fazla olan az, dis sayisi ¢ok olan fazla doner. * DOnme sayilari da aynidir.
Capraz bagh disliler Ayni yonlii bagh disliler
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» Donig yonleri zittir. * Dondg yonleri aymidir.

« Byik disli 1 tur athdinda kicik disli 1 turdan fazla doner. « BOyOk digii 1 tur dSnddnde kilgOk digh 1 turdan fazia doner.



Kasnaklar

Kasnaklar birbirine bir kayis ile baghdirlar.
Yandaki farkh eksenli kasnaklar ayni yénli do-
nerler. r yancaph kasnak 2r yancaph kasnak-
tan daha cok doéner.

— Yandaki farkl eksenli kasnaklar zit yonli do-

e) ( nerler. r yancaph kasnak 2r yancapl kasnak-
tan daha cok tur atar.

Ornek:

X, Y, Z,T,U,V, K digli carklan sekildeki gibi birbirlerine baglanmistir. Z ile T ve U ile V birbirlerine yapigik olarak dénme
ozelligine sahiptir. Y diglisi ok yoniinde dondiiriildiigiinde diger diglilerin donme yonlerini (+) ve (-) olarak asagidaki kutu-
lara yaziniz.

(—)/. +)
x

Birbirlerine dokunarak digli carklar agagidaki sekilde verilmistir. Bu digli carklardan L, M ve N nin merkezlerine yapistiril-
mis silindirlere sarili iplere agirliklar asilidir. K diglisi ok yéniinde déndiiriildiigiinde agirliklarin hareket yonleri olarak asagi
yonde ya da yukari yonde segeneklerinden birini yanindaki kutuya yaziniz.

.................

.................

_________________




Dis sayilan verilen agagidaki digli sistemlerde ilk digliye ok yoniinde 4 tur yaptinliyor. Son dislinin tur sayisi ve ddnme
yoniinii altindaki kutulara yaziniz.

lik Digli Ik Digli
Tur sayisi Ddnme yonii Tur sayisi Donme yonii

[}
1
1
1
1
3

4 tur
us" )
Son Digli
Tur sayisi Ddnme ydnii
Bilesik Makineler

Simdiye kadar bir ya da iki parcadan olusan, genellikle tek bir kuvvetin uygulanmasi ile is yapma kolayligi
saglayan basit makineleri inceledik. Ginlik hayatimizda karsilastigimiz makinelerde, birkac basit makine
yer aldigini gozlemleriz. Basit makinelerin bir araya getirilmesiyle olusturulmus bu makinelere bilesik
makine denir.
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Bisiklet; tekerlek, digli cark ciknk ve
Makas; iki kama ve iki kaldiractan olu- kaldiractan olusan bir bilesik makine-
san bilesik makinedir. di.

El arabasi; egik dizlem, tekerlek wve
kaldiragtan olusan bilesik makinedir.

Makas ve el arabasinin disinda, bisiklet, ving, mikser ve cim bicme makinesinde
gunluk hayatta karsilastigimiz bilesik makinelerdendir.



